

广东省网联“山海茂名·好心福彩”采风团

喜看茂名经济社会高质量发展迈向新水平

文/图 茂名日报社全媒体记者 陈琴 莫积均

9月17日，广东省网联“山海茂名·好心福彩”采风团走进高州市泗水镇滩底村、根子古荔园、包茂高速柏桥服务区及电白康养中心、林头镇敬老院等地，实地探寻我市“百千万工程”实施以来取得的喜人成果，以及荔枝产业发展活力，还详细了解我市三级养老服务网络和医养结合等工作推进情况，全方位感受茂名在乡村振兴、特色产业发展与民生服务提升等领域的显著进展，见证茂名经济社会高质量发展迈向新水平。



城乡融合展新貌 “百千万工程”三年交出精彩答卷

当日上午，采风团首先走进高州市泗水镇滩底村，深入参观该村庭院经济发展及“百千万工程”典型村建设成果，亲身感受茂名推进“百千万工程”三年初见成效的喜人成果。

走进滩底村，沿着蜿蜒的彩虹步道走去，只见古荔园绿意葱茏，一栋栋经过“微改造”的农家小楼错落有致。村民们正在自家庭院里忙碌着，有的在打理花草，有的在准备特色小吃，还有的与街坊邻里闲话家常……特产店里，荔枝干、龙眼肉等当地特色产品琳琅满目；乡村馆里，游客们品尝着地道的荔枝酒；文创礼品馆内，以荔枝、龙眼为元素的创意产品引人注目。采风团成员纷纷举起手机、相机，记录下这美丽的乡村画卷。

滩底村是我市实施“百千万工程”三年初见成效的生动缩影。“百千万工程”实施以来，我市以战略工程为引擎，以奋进之姿，紧扣发展主题，推动城乡面貌持续提升，促进城市发展格局逐步改变，提升人民美好生活品质。山海之间，一幅县强、镇兴、村美的高质量发展画卷徐徐展开。

今年5月23日，茂名市被授予“全国文明城市”称号。我市始终坚持创建为民、创建靠民、创建惠民，切实让广大市民在创建过程中，感受到了城市的变化，收获了满满的获得感、幸福感与安全感。

今年1月召开的茂名市委十二届九次全会暨市委经济工作会议明确茂名将深入实施“百千万工程”初见成效四大行动，分别是县域产业补强行动、新型城镇化提升行动、乡村振兴提质行动、社会力量赋能行动。在“百千万工程”推动下，我市以新型城镇化建设、乡村建设为抓手，产教融合为支撑，绘就县镇村协同发展新图景。去年5月，高州、信宜成功入选全省首批以县城为重要载体的新型城镇化试点名单，茂名成为全省唯一有2个试点入选的地级市。我市依托“五棵树一条鱼”特色产业集群，推动现代农业蓬勃发展，全产业链实现产值550亿元、带动60多万人增收。

“我爱荔”婚庆IP出圈 点燃“甜蜜经济”新火花

当日，采风团一行参观了高州市民政局结婚登记户外颁证点、包茂高速柏桥服务区户外颁证点、电白区御水古温泉户外颁证点，了解茂名优化婚姻登记服务，发展婚庆“甜蜜经济”等相关情况。

据了解，近年来，我市依托本土荔枝文化特色，深度融合婚姻登记服务与文化旅游产业，成功打造出“520·我爱荔”婚姻文化品牌，逐步构建起以“婚姻+”为核心的婚庆产业新生态，为区域经济发展注入甜蜜活力。我市连续五年举办“520·我爱荔”集体婚礼活动。五年来，累计为249对新人举办具有浓郁地方特色的集体婚礼，不但极大提升了新人的仪式感和幸福感，而且成功推动“农业文化+情感经济”融合发展。

在服务优化方面，茂名市民政局持续推进婚姻登记业务流程改革。通过强化法规培训，推行首问负责制和一次性告知制，实现婚姻登记“一件事一次办”。全市婚姻登记机构100%设立婚姻家庭辅导室，提供全周期婚姻家庭服务，积极推动“全国通办”和“婚育一件事联办”。

2024年，我市在4A级景区内创新设立两处婚姻登记处，推动婚姻登记环境从程序化办公向生态美学转变，形成“一站式”服务体系，实现“登记即旅游”的场景升级。2025年，我市发布11个结婚登记户外颁证点，涵盖度假区、服务区、酒店、庄园、温泉、古村等多种场景，打造了一批具有鲜明地方特色的婚俗文旅新地标。目前，茂名已初步形成以“婚姻登记+文旅”为核心的婚庆产业发展模式，为新人提供更丰富的婚姻服务体验，也进一步推动地方经济的发展。

茂名还将婚庆产业发展与“百千万工程”深度融合，通过婚庆IP带动乡村产业链发展。与此同时，茂名大力推进婚俗改革，全市112个镇（街）全部成立红白理事会，1917个村（社区）修订村规民约，通过倡树“红包角返还”“结婚种棵”等，弘扬文明婚俗新风，让“好心茂名”的文明理念日益深入人心。

养老服务提质增效 推动养老变“享老”

昨日下午，采风团走进电白康养中心与林头镇敬老院，通过实地察看设施布局，交流询问服务细节，深入了解茂名市三级养老服务网络和医养结合工作情况，同时关注乡镇敬老院优化撤并的推进与星级养老机构建设等，直观感受茂名的养老服务体系与民生保障。

近年来，市民政局以老年人需求为导向，健全居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，优化基本养老服务供给，推动我市养老服务体系取得新成效。

在完善基本养老服务设施建设方面，市民政局推动完善县、镇、村三级养老服务网络，在茂南、信宜、高州、化州均建成一间县级特困人员供养服务设施，重点收住失能、半失能的特困人员，建成80个乡镇综合养老服务中心、26个街道综合养老服务中心，提前完成省下达任务，并鼓励各地利用村（社区）闲置用房等建设村（社区）养老服务站点，为老年人提供日托、上门、医疗卫生、助餐配餐、文化娱乐等服务；积极推动城乡住房养老服务场所建设，督促相关建设项目按要求预留养老服务设施场所，完善养老适老设施设备。

市民政局还广开门路，想方设法增强基本养老服务的有效供给。首先是鼓励支持各类市场主体参与到养老服务产业中来，调整制定民办养老机构扶持政策，规范养老机构运营管理，为社会机构养老需求提供多层次服务；公办养老机构以落实特困人员集中养老为主，不断规范提高机构管理运作能力，切实兜牢养老民生底线。截至今年8月，全市共有养老机构125家，床位总数合计11611张。其次，市民政局将推动“长者饭堂”建设列入主题教育为民办实事的重要内容，根据“政府补助一点、企业让利一点、慈善捐助一点、个人支付一点”的原则，通过慈善捐助、自建厨房和餐饮企业参与助餐配餐三种模式，持续推进老年助餐建设。截至今年8月，全市已建成“长者饭堂”97家，每天约服务3000多名老年人。

山海并茂活力涌 经济社会高质量发展迈向新水平

采风团还走进高州根子古荔园，了解我市荔枝产业发展情况和荔枝文化；到包茂高速柏桥服务区，探寻广东首个荔枝文化主题服务区持续火爆的“秘诀”。在采风过程中，大家从荔枝园里的枝繁叶茂，到城乡路网的纵横交错，再到乡村振兴的生动图景……充分感受到山海茂名活力满满，经济社会高质量发展正以稳健的步伐迈向新征程。

据悉，2025年上半年，茂名GDP同比增长4.0%，创下近三年季度最高增速，固定资产投资增速居全省首位，先进制造业投资近乎翻倍。在“百千万工程”纵深推进的关键期，茂名以产业强基、城乡融合、民生提质为抓手，绘就了一幅经济稳健、城乡蝶变、百姓安康的高质量发展画卷。

“上半年工业投资增长34.5%，先进制造业投资飙至90.2%”，这组数据背后，是茂名产业结构迭代升级的强劲脉动。茂名既坚守石化产业“压舱石”地位，又加速培育新质生产力，推动“老树发新芽”与“新苗成大树”并举。

在滨海新区，海洋化工项目密集落地，茂名石化升级改造稳步推进，2000万吨/年炼油、110万吨/年乙烯的产业规模持续释放动能，石化产业链不断向高端化工材料延伸。而在电白电子信息产业园，欣旺达电白基地的自动化生产线高速运转，带动百强微电子、好力威新能源等配套企业集聚，形成“链主引领、集群发展”的格局。农业大市的“土字号”同样焕发新生，茂名荔枝通过电商平台实现“丰产又丰收”。“五棵树一条鱼一桌菜”全产业链升级，让“果盘子”“菜篮子”既装满了百姓的幸福感，也撑起了县域经济的“四梁八柱”。

2025年上半年，全市居民人均可支配收入达16857元，增长5.1%，腰包鼓起来的同时，公共服务也在持续升级。茂名的高质量发展不仅有GDP增长的“速度”，更有城乡融合的“广度”与民生幸福的“温度”。茂名正以“好心精神”为指引，在“百千万工程”的赛道上加速奔跑，朝着更具活力、更富魅力、更加幸福的未来稳步前行。

